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KONTROLA STYKOVÝCH PLOCH NA OTLAČENÍ 
 
Porušení funkce šroubových, kolíkových, nýtových, perových a jiných spojů můţe nastat i v tom 
případě, ţe napětí nepřekročí pevnost materiálu. Vlivem dynamického zatíţení a chvění dochází 
u strojních součástí k otlačení jejich stykových ploch, a tím k uvolnění spojení i ztrátě tuhosti 
a posléze k porušení. Abychom těmto následkům zamezili, musíme součásti kontrolovat, zda tlak ve 
stykových plochách nepřekročí dovolenou hodnotu. Styková plocha bývá rovinná nebo zakřivená. 

 
Kritérium pro dimenzování má tvar 

 

  
 

  
     

 
 
kde p – tlak ve stykových plochách, 
 F – vnější zatěţující síla, 
 Sp – velikost stykové plochy u rovné stykové plochy nebo průmět stykové plochy do roviny 

kolmé ke směru působení zatěţující síly u zakřivené stykové plochy, 
 pD – dovolená hodnota tlaku ve stykových plochách.  
 Volba pd závisí na hodnotě meze pevnosti stýkajících se součástí a to té součásti, která 

má tuto mez pevnosti niţší. Dále pak na tom, zda jsou součásti ve vzájemném klidu 
nebo pohybu, na tvrdosti a kvalitě opracování stykové plochy. 

 
 

Rozměrové rovnice 
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ROVINNÁ STYKOVÁ PLOCHA – KLÍNOVÁ DRÁŽKA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sp – průmět stykové plochy do roviny kolmé ke směru působení zatěţující síly 
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ZAKŘIVENÁ STYKOVÁ PLOCHA 
 

a) tlak mezi hřídelí a loţiskem – válcová styková plocha s osou kolmou k síle 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) tlak mezi hřídelí a loţiskem – kuželová styková plocha s osou kolmou k síle  
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FR – radiální zatíţení, 
Sp – průmět stykové plochy do roviny 

kolmé ke směru působení 
zatěţující síly (má tvar obdélníka), 
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FR – radiální zatíţení, 
Sp – průmět stykové plochy do roviny 

kolmé ke směru působení 
zatěţující síly (má tvar 
lichoběţníka), 
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c) tlak mezi hřídelí a loţiskem – kuželová styková plocha s osou totoţnou se silou 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ÚLOHA 1 
 

Kuţelové kluzné radiální loţisko má rozměry d = 50 mm, D = 70 mm, délku l = 75 mm. V loţisku 
působí reakce FR = 27 kN. Určete tlak v loţisku. 
 
ŘEŠENÍ: 
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ÚLOHA 2 
 

V kuţelovém kluzném radiálním loţisku o délce l = 2 D a d = 0,8 D působí podporová reakce 
FR = 60 000 N. Určete rozměry loţiska pro dovolený tlak pD = 9,5 MPa.  
 
ŘEŠENÍ: 
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F – axiální zatíţení, 
Sp – průmět stykové plochy do roviny 

kolmé ke směru působení 
zatěţující síly (má tvar mezikruţí), 

 



 

Stránka 5 z 6 
 

 

   
  

  
 

60 000

9 5
 6   5 8   2 

   0 5  ( +  )    0 5  (0 8   +  )        8   2 

     8   2 

  √
  

  8
 √

6   5 8

  8
 59       

  0 8    0 8  59    47  8    

        59      8 46    

 
Rozměry loţiska zaokrouhlíme na d = 48 mm, D = 60 mm a l = 120 mm. 

 
 
 

ÚLOHA 3 
 

Osazený patní čep má nést osovou sílu F = 35 kN. Jaké musí být jeho průměry d a D pro D = 2 d a 
pd = 3 MPa? 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Rozměry patního čepu zaokrouhlíme na d = 70 mm a D = 145 mm. 
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ŘEŠENÍ: 
 
Sp – průmět stykové plochy do roviny kolmé ke 

směru síly (má tvar mezikruţí), 
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ÚLOHA 4 
 

Patní kuţelový čep má nést osovou sílu F = 15 kN. Rozměry čepu jsou D = 100 mm a d = 10 mm. 
Určete tlak ve stykové ploše. 
 
Výsledek: p = 1,93 MPa 
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